

雲南省跨境電商公共服務平臺上線

日前，雲南省跨境電子商務公共服務平臺在昆明綜合保稅區上線。

雲南省跨境電商公共服務平臺，是雲南主動服務和融入“一帶一路”建設、建立面向南亞東南亞輻射中心的重要平臺。該平臺支持跨境保稅進口、一般出口等多種業務模式，並滿足跨境電商企業對通關時效性的較高要求，服務跨境電商產業。目前，雲南省跨境電商公共服務平臺已同昆明綜合保稅區空港片區連通，貨物上線申報已過萬單。

昆明綜合保稅區（空港片區）目前已有百世集團、五洲跨境、瑞航創成、慶慶、杉德支付等一批電商物流支付企業已經入駐。天貓、京東、敦煌網等一批電商平臺也在洽談入駐。

在昆明海關和綜保區跨境電商團隊的共同努力下，貨物通關時限大幅縮減，打通了印度、泰國、尼泊爾、越南、澳大利亞等多條電商線路。

目前綜保區已經順利擴展南亞、東南亞電商線路8條，歐美線路2條，綜保區電商在航空物流方面，率先擴展了長水國際機場貨物“空空”+“空地”的集散模式，鼓勵電商企業利用全貨機貨運、腹倉貨運。

在昆明海關和綜保區跨境電商團隊的共同努力下，綜保區跨境電商貨物通關



物流企業工作人員在昆明綜合保稅倉清點貨品 新XX圖

時限大幅縮減，從單件過線到整件過機，單日單線最高過機負荷從3000件上升為50000件，區內通關時效在24小時以內。

第一批由綜保區五洲跨境等電商企業購買的進口自美國、澳洲的紅酒，泰國的燕窩，尼泊爾的手工藝品等貨物，由區內企業（百世）集團雲南供應鏈有限公司配

送，通過海關查驗順利進入到保稅倉內，標志着雲南的消費者也即將享受同沿海中心城市一樣的“T+1”購物體驗。即祇要通過網上購買存儲在綜保區保稅倉的國外產品，當天或者最遲次日即可清關派送到消費者手中。

記者 張雁群 王歡

《市場準入負面清單（2019年版）》發布 養老機構等設立許可放開

中國國家發展改革委、商務部22日對外發布《市場準入負面清單（2019年版）》。2019年版負面清單放開“養老機構設立許可”“社會福利機構設置許可”等措施，共列入事項131項，相比2018年版負面清單減少事項20項，縮減比例為13%。

2019年版負面清單中，禁止準入類事項共5項，新增了“不符合主體功能區建設要求的各類開發活動”事項。這是為了更好管控主體功能區各類開發活動，經

報中國國務院批准後列入。

據介紹，2019年版負面清單將“地方國家重點生態功能區和農產品主產區產業準入負面清單（或禁止限制目錄）”納入，並取消各地區自行編制發布的市場準入類負面清單23個；及時納入新設立的準入措施，實現全面覆蓋；將“消防技術服務機構資質審批”“職業技能考核鑒定機構設立審批”等措施放開，進一步放寬市場準入，移出部分不符合清單定位的措施；公布清單措施主管部門，完成清單事

項統一編碼，為實現清單事項“一目了然、一網通辦”奠定基礎。

中國國家發展改革委有關負責人說，2019年版負面清單在延續2018年版負面清單主要框架結構不變的基礎上，進一步縮短了清單長度、減少了管理措施、公布了主管部門、明確了統一編碼，以清單為主要形式的市場準入負面清單制度體系不斷健全，更利於構建開放型經濟新體制。

新華社

《“一帶一路”沿綫中國民營企業現狀調查研究報告》顯示 逾八成企業對海外發展樂觀

11月19日，中國工商聯在京發布的《“一帶一路”沿綫中國民營企業現狀調查研究報告》顯示，83.2%受訪企業對本企業在海外的未來發展持樂觀積極的態度，信心水平較高。

調查顯示，在海外投資的企業從開始運營至今，超六成企業總體的運營情況比較順利。其中，31.5%的企業是剛開始面臨的困難較多，現在運營得比較順利。

研究人員進一步將企業發展的信心度與企業現有的運營狀況進行交叉分析發現：經營現狀較為順利的企業對未來信心度更高，而經營現狀比較困難或波動較大的也均有過半數的企業表示對未來發展有信心。

《人民日報》

中國首家外資獨資保險控股公司開業

日前，記者從中國銀行保險監督管理委員會（CBIRC）獲悉，已批准安聯（中國）保險控股有限公司開業，其成為在中國首家批准開業的外資獨資保險控股公司。

據了解，安聯（中國）保險控股有限公司批准開業，得益於中國政府出臺的一系列進一步擴大對外開放、鼓勵外資加大在華投資的政策，是中國金融業進一步對外開放的積極成果。

安聯（中國）保險控股有限公司董事長塞爾吉奧巴比諾特先生表示，安聯對中國市場非常看好。

新華社

國際貿易“單一窗口”業務總量增加5倍

記者11月20日從昆明海關了解到，今年以來，中國（雲南）國際貿易“單一窗口”建設取得重大進展。今年1月至10月，中國（雲南）國際貿易“單一窗口”平臺業務總量達80.5萬票，較2018年同期提升5.2倍，貨物申報、運輸工具、空運船單、稅費支付、企業資質5大類業務覆蓋率已達100%。

在國際貿易“單一窗口”平臺，外貿企業可同時運用貨物申報、船單申報、運輸工具申報、許可證辦理等7大功能，切實享受“一次登錄、一次提交、一次辦結”的報關服務。此外，企業可以通過網站公共查詢服務及國際貿易“單一窗口”平臺的實時推送，掌握進出口貨物狀態，跟蹤物流信息。通過此平臺，貨物申報數據減少20%以上，報關效率提升80%。

記者 劉子語



泛亞鐵路中綫玉磨鐵路制梁進展順利

這是11月19日無人機拍攝的玉磨鐵路景洪制梁場。

擔負中老國際鐵路通道重要組成

部分五（溪）磨（憨）鐵路景洪制梁場施工任務的中鐵上海局集團六公司，在保證安全的前提下，加緊生產鐵路橋梁，目前施工進展順利。玉磨鐵路是泛亞鐵路中綫昆明至曼谷的重要組成部分，正綫全長500多公里，設計速度為每小時160公里。

新華社圖

雲南建成一批智能制造示範項目

為加快智能制造和工業轉型升級步伐，促進智能制造水平提升，今年雲南省工業和信息化廳組織實施了20個智能制造試點示範項目，截至9月，累計完成投資40.6億元人民幣，投資完成率66.6%。所有項目均已開工建設，大部分項目按計劃有序推進，其中7個項目已建成投產或試生產。

據了解，目前7個已建成投產或試生產項目累計完成投資34.9億元。該批項目中，優選科技（昆明）有限公司建成Cruz機器人智能制造工廠，實現設備、人員、物料和產品的數據互聯，實時生產系統具備柔性化，在工藝優化、過程控制、安全生產等方面體現了智能化水平；雲南祥豐石化有限公司通過技術改造更新合成

氨裝置和其他配套設施，建設的智能化工廠在信息實時化、過程可控化、作業規範化、設備運行效率、人員績效管理、工藝技術優化方面取得顯著效果；楚雄市鹿城彩印有限責任公司設備聯網達到98%，生產數據自動採集率達100%，產品智能控制達到行業先進水平；雲南貓哆哩集團食品有限責任公司生產線製造裝備數控化率達到70%，實現企業生產管理的智能優化；麗江隆基硅材料有限公司建成5GW高效單晶硅棒項目智能化製造工廠，引導了雲南光伏行業的數字化發展方向。

據了解，除已建成項目外，其餘13個項目建設均按計劃有序推進，部分項目預計年底將建成。

記者 胡曉蓉

前10月雲南省外貿穩中有升

昆明海關通報，2019年1月至10月，雲南外貿進出口額1863.9億元人民幣，同比增長17.6%。其中出口826.4億元，增長24.4%；進口1037.5億元，增長12.7%。

昆明海關分析，今年前10月，雲南外貿進出口保持穩中有升的發展態勢。總體看，出口整體保持增長，一般貿易增長穩定，邊境小額貿易和加工貿易實現止降回升。

與主要市場的貿易呈現平穩增長。1月至10月，雲南與“一帶一路”沿綫國家貿易額1314.7億元，增長15.2%。從出口商品看，農產品、機電產品出口快速增長。農產品出口達259.9億元人民

幣，較上年同期增長28%。今年下半年，雲南農產品出口連續4個月增幅均超過4成，且出口規模不斷擴大，東盟已成為雲南出口農產品最大消費目的地。

記者 劉子語

合作

雲南與英國加強生物多樣性領域合作

日前，“綠色先鋒在英國”中國西南區活動在昆明啟動。

“綠色先鋒在英國”是英國駐華使領館於2019年9月發起的大型項目，旨在推動中英雙方在氣候變化和生物多樣性領域形成更加緊密的合作。項目為期兩年，將在中國全國各地舉辦系列線上和線下的互動活動。

由英國倫敦動物學會和昆明大象書店聯合打造的“象形計劃”第14期活動——“對話世界最古老動物園”在昆明大象藝術中心舉行。活動中，倫敦動物學會教育培訓主管斯蒂芬妮·佩斯帶來了一場英國環境教育互動講座，分享了倫敦動物學會在動物保護、減少塑料污染、可持續發展教育等領域的做法，並與現場聽眾進行了交流。來自雲南的幾位藝術家在活動現場展示了他們以塑料垃圾為題材創作的攝影和裝置藝術作品，希望提高人們對減少塑料使用、保護生態環境、保護生物多樣性的認識。

據介紹，明年，聯合國《氣候變化框架公約》第26次締約方大會將在英國格拉斯哥舉行，同年，英國將積極參加在昆明舉行的聯合國《生物多樣性公約》第15次締約方大會。滇英將以“綠色先鋒在英國”項目為契機，加強在氣候變化和生物多樣性領域的合作。11月11日，英國駐重慶總領事館和雲南省生態環境廳在昆明聯合舉辦了中英環境教育課程開發和實踐專題培訓，探討了如何運用青少年喜愛的教學方式，提高青少年的環保意識，培養他們的綠色生活方式。

記者 劉子語

昆明與東京將開通直飛航綫

中國東方航空雲南公司計劃於2020年2月18日新開昆明-東京成田-昆明往返直飛航綫，進一步完善昆明國際樞紐建設。這是雲南首條直飛日本東京的航綫，也是繼昆明-大阪往返、昆明-浦東-大阪往返後第三條連接雲南和日本的航綫。

據了解，該航綫將採用波音787-9寬體客機執飛，航程飛行時間為5小時，免去中轉、大大節省了旅客的時間和費用。

記者 胡曉蓉

景東野生小香菌實現人工馴化

記者在雲南省景東彝族自治縣太忠鎮王家村看到，景東小香菌走出原始森林，在種植大棚內實現規模化種植，預計12月起將集中大量上市。

野生菌人工馴化是浙江大學定點幫扶景東以來開展的科技扶貧項目。浙江大學與景東山國家級自然保護區景東管護局深度合作，在徐家壩成立野生菌監測站，開展景東野生菌資源調查和保護利用，並建立景東野生菌資源研發中心和野生菌馴化研究實驗室、名貴野生菌監測樣地等。

據了解，目前已搜集近1200餘種大型真菌樣本照片，整理、分類和鑒定了700個，累計保存重要野生菌種質資源分離物50多個，為野生菌走出原始森林，實現規模化種植、產業化培育提供了有力的科技支撐。

記者 沈浩

